

在“2024东南大学·南通日”，我市科技、人社、教育、卫健等部门和企事业单位“组团东大行”——

双向赋能，共谱校地合作新篇

沐浴冬日暖阳，校地双向奔赴。12月15日是“2024东南大学·南通日”，我市科技、人社、教育、卫健等部门和企事业单位“组团东大行”，开展科技成果对接会、人才专场招聘会、教育专场洽谈会、医学与健康对接会等系列活动，探索打造校地全面合作新范式。

去年12月24日，东南大学与南通市人民政府签署战略合作框架协议，为校地合作翻开新篇章。教育、科技、人才“三位一体”统筹推进，东大与南通逐渐从“有界”走向“无界”，从“你是你、我是我”走向“你就是我、我就是你”，从民间到官方，合作深度广度达到了前所未有的水平。

结缘已久 交流频繁

东南大学与南通结缘已久、渊源深厚。早在国立东南大学时期，南通状元实业家张謇先生就曾担任该校第一届校董。近年来，我市与东南大学在人才培养和创新资源等方面交流更加密切。目前，东南大学已有14个学院与南通建立了合作关系，一批创新人才、创新项目和创新成果在通落地转化。

今年5月签约揭牌的东南大学南通高等研究院，是校地合作的标志性项目之一。研究院成立后3个月就获省级新型研发机构立项，创造全省最快纪录，目前正在承建江苏省科技厅重大创新平台。“我们与南通的海洋产业相关企业及有关部门达成了合作项目超过15项，科研项目合同金额近6000万元。”东南大学南通海洋高等研究院执行院长陆慧敏说，以本次东南大学·南通日活动为契机，研究院还计划从学校招收10名硕博人才，为南通高质量发展注入更多东大力量。

在“2024东南大学·南通日”科技成果转化对接活动中，一批南通优质企业走进东大，参观了紫金山实验室6G综合实验室、高档数控机床及成套装备制造业创新中心、唐仲英抗震防灾实验平台、生物科学与医学工程学院等，感受前沿科技的魅力，寻找合作伙伴、探讨合作机会。

加深融合 多点开花

东南大学的诸多优势学科与南通的主导产业十分契合。此次“2024东南大学·南通日”启动仪式上，我市与东南大学共建的“东南大学器官芯片研究院南通临床转化中心”等4个市立医院项目和一批产学研合作项目现场签约。市科技局作未来产业发展推介，东大海洋及智能制造、电子信息、交通建筑领域相关专家教授进行了科技成果专场路演，与我市企业展开交流对接。

东南大学生物科学与医学工程学院历经40年发展，已建成数字医学工程全国重点实验室、儿童发展与学习科学教育部重点实验室、江苏省生物材料与器件重点实验室等实验室平台，形成了一批医工交叉科技成果。在学院一楼展厅，自供电促伤口愈合的智能敷贴、生物医用微纳米磁珠及产业化、数字扫描成像系统等10多个研发成果占据了一整面墙。东南大学生物科学与医学工

程学院党委书记、教授张宇介绍起这些成果时如数家珍：“欢迎南通的医院和企业与我们洽谈合作，加速成果孵化落地。”

立足服务地方，服务国家重大战略需求，东南大学生物科学与医学工程学院与地方、龙头企业共建了东南大学苏州医疗器械研究院、江苏运动健康研究院两个产学研基地。“从基础研究到高技术研究到产业化，整个产学研的链条都打通了。”张宇说，以此与南通的多家市立医院共建为契机，学院将把在产学研基地建设中积累的体制机制、管理模式创新经验运用到共建项目中，让实验室里的科研成果更好地走出去，服务地方经济发展。

活动中，强芯科技（南通）有限公司与东南大学签订“新一代高性能金属丝材的研制及制备工艺研究”项目技术开发合作协议。由强芯科技研制的金刚石母线，主要应用于光伏行业的晶体硅片切割，产品市场占有率达到全国前三。“切割用的金刚石母线的原材料——超高温合金盘条一直受制于国外企业。”强芯科技（南通）有限公司管理行政总监向旺介绍，从去年12月起，强芯科技联合国家钢铁总院、沙钢研究院、东南大学材料学院共同研发超高温合金盘条，与东南大学签署了五年的技术开发合同，“希望早日突破技术瓶颈，实现原材料的自主可控。”

聚才引智 彼此成就

东南大学是南通的重点引才高校，近五年已有近600名东大毕业生到南通创业就业，持续不断地为南通经济社会发展注入东大力量。

南通爱才，通通都来。在“2024东南

大学·南通日”启动仪式上，三位在通东大校友分别讲述了自己的学习工作经历和成长故事，诚邀校友和学弟学妹们来通绘就青春画卷，实现自我理想。

南通人才发展集团有限公司党委书记、董事长王晶2004年从东南大学毕业后，作为江苏省委组织部选调生回到南通工作。“我工作的20年，见证了南通和东南大学之间越来越紧密的联系。”他说，双方的合作领域从早期的建筑，拓展到装备制造、交通、环保，再到电子、生物医药、通信等等，反映出南通的经济社会发展和产业转型升级。“南通是一片干事创业的热土，也是一座充满希望的新兴之城。”作为人才一条线的一名负责人，他抛出橄榄枝，“如果你想成为一个优秀卓越的人，来南通吧！”

同样毕业于东大的花季华坦言，研究生毕业前也曾犹豫过去一线城市还是回到家乡南通。十年过去，疑虑早已打消，当年的青涩小伙已能独当一面，成为中天科技装备电缆有限公司设备部数字化总监。“南通是一座处于快速发展中的城市，给予年轻人的机会更多。”花季华介绍，当年实验室的7名同学中，有两位来到南通后发展都很不错，其中一名已经是南通某上市公司运营监管部的副总裁。

听了南通人才发展环境推介和学长学姐们的分享，东南大学自动化学院人工智能方向应届毕业生许溢鑫和刚读研一的学弟一起来到了人才招聘专场活动现场。“我已经签了一家上海的大厂，先在外面闯荡两年，之后还是打算回家乡。”许溢鑫说，这几年人工智能产业在南通也有布局，可以用自己所学为家乡发展出点力。

本报记者 王玮丽 何家玉

南通开发区持续优化产业结构

一生物医药项目奠基

本报讯（记者陈可）昨天，嘉树自我给药装置及智能自动化设备项目在南通开发区奠基。

此次开工的自我给药装置及智能自动化设备项目，计划建设20条生产线，生产各类自我给药装置，以满足不同市场对自我给药装置的需求。嘉树医疗作为全球重要的自我给药装置整体方案提供商，拥有国际领先的专利技术、完善的科技研发体系和较高的安全管理水平。项目建成后，对完善开发区生物医药产业链、优化产业结构、推动开发区生物医药产业更高水平发展具有积极的示范和促进作用。

生物医药产业是南通开发区重点发展的“3+1”主导产业之一，目前，开发区生物医药产业已成为全市生物医药及医疗器械产业发展的领军板块、中坚力量，优质企业较多，创新能力较强，发展空间较大。下一步，南通开发区将立足“最佳生物医药产业园前10名”的目标定位，主动策应全市沿江科创带建设，充分发挥“领头雁”作用。

有路必养 养必到位

通州农路好路率三连增

本报讯（通讯员吉红军 记者徐爱银）连日来，通州区交通运输局组织人员对农村公路建设项目进行了安全专项检查。今年，通州加快实施农村交通服务乡村振兴2.0版，全面推进平安农路的提档升级。

通州制定路长制实施方案，建立覆盖全区农村公路的区、镇（街道）、村三级路长责任体系，区、镇政府和村居主要负责人担任各级路长，抓好农路安全。将平安农路建设列入当年城建交通计划，相关费用纳入区镇两级财政预算，规定用于农村公路日常养护的总额，每年每公里乡道不得低于6000元、村道不得低于5000元，实现农村公路“有路必养、养必到位”。

同时，通州多管齐下，对农村公路安全状况进行评定。利用省普通公路安全生命防护工程大数据管理平台，通过现场排查等措施，建立数据库；应用自动化检测设备，避免人工检测中导致的数据误差，检测覆盖率达100%；开展“公路医生进乡村”专项行动，推动交通、公安、应急三部门协同，建立“公路医生”基层团队，打造农村公路交通安全综合治理典型示范路。2021年以来，通州成功创建3条省级“平安放心路”，实现危桥动态清零，安全数据库存问题清零，农村公路好路率三连增。

我市强化农产品质量安全监管机构能力建设 守住群众舌尖上的安全

本报讯（记者王颖）近日，市农业农村局举办农产品质量安全乡镇监管机构能力提升培训班，进一步强化农产品质量安全监管能力，提高快速检验检测水平。全市110名农产品质量安全监管员参加培训。

此次培训分为理论学习和实践操作两个环节，邀请省内资深专家，围绕农产品质量安全监管重点、水产品专项治理工作要点、畜产品质量安全风险与检测、农产品快速检测技术等方面进行培训，并通过以赛代训的方式开展农产品质量安全快速检测技能竞赛，提升学员实操能力。

近年来，我市深入推进农产品质量安全“网格化+精准监管”，强化基层监管机构能力建设，加大监测批次和频次，建成农产品质量安全省五星级监管机构7家，每年开展农产品质量安全检查8.16万批次，全市农产品质量安全合格率持续稳定在98.52%以上，牢牢守住人民群众“舌尖上的安全”。

南通飞鹤公交加快车辆提档升级

69辆新能源车陆续上新

本报讯（记者严春花）近期，南通飞鹤公交69台老旧车辆陆续从各线路“退役”，新购的69台纯电动公交车分批次投放至各线路。

此次下线的车辆涉及线路面广、车辆数多，时间紧、任务重，给正常生产运营带来一定程度影响。为做好公交车更新衔接窗口期的运营组织工作，南通飞鹤公交靠前谋划，主动作为，多次召开专题协调会进行调度，确保所有线路运营不受影响。

过渡期间，临时换线车辆的服务设施设备无法正常使用，南通飞鹤公交第一时间对涉及更新车辆的班线驾驶员进行服务质量专题培训，要求驾驶员在执行班次任务时严格按照“规范停靠站”的要求进出站，采取人工报站的方式提醒乘客上下车，确保服务意识不松懈、服务质量不打折。



昨天，货运船只有序行驶在海安市如海运河高新区段。进入冬季，海安内河航道上集装箱船、散装货船等来往如梭，水上运输呈现一派繁忙景象。

信贷直达基层 企业快速“解渴”

（上接A1版）

银行机构深入走访，政府部门积极“搭台”。上月以来，市委金融办联合市发改委、南通金融监管分局组织了金融咨询日、政银企座谈交流、化工新材料产业对接交流等多场活动，深入解读各类金融惠企政策，推动“千企万户大走访”工作走深走实。活动现场，不少企业代表登记了自己的融资意向和需求，大家表示，“金融政策惠企便民，金融产品丰富多样，让我们企业增强了发展信心。”

小微企业联系千家万户，是稳定经济、促进就业、改善民生的重要支撑。近年来，市委金融办深入贯彻落实“营商环境提升年”、“万事好通”3.0版工作要求，抢抓落实、靠前推进，持续推进综合金融服务平台建设，有效缓解小微企业融资难、融资贵等问题。截至11月末，平台企业注册数累计超过11.29万家，普惠型贷款余额1134.37亿元；今年平台解决融资需求近1.3万项，涉及金额721.25亿元。

本报记者 张水兰 本报通讯员 王昇

城乡共富 奋斗创造幸福生活

（上接A1版）

在位于海安市的鑫缘茧丝绸集团股份有限公司饲料养蚕车间，两厘米长的蚕正“用餐”。该公司采取“企农共养”模式，一到五龄期由工厂自动化养殖，然后分包给农户继续养殖，“五龄蚕领回来后，每周只喂两次饲料，一般两三周后就能上蔟。省时省力，每月可增收两三千元。”海安市隆政街道新丰家庭农场场主戎属美高兴地说。

联农、带农、富农，激活乡村振兴发展“一潭春水”。江苏天成科技集团有限公司打造蛋鸡全产业链，牵头34家家庭农场、种植大户、养殖户成立“江苏天成蛋鸡产业化联合体”，每年为农户增收近亿元；江苏苏嘉安食品有限公司发展蔬菜产业，引进白花菜、西蓝花新品种，推广“农田立体间套作”等种植新技术，使农户亩收入由2000多元提高到8000多元……目前，全市共有市级以上农业产业化龙头企业298家，其中国家级龙头企业13家，省级龙头企业78家，市级龙头企业207家，携手农户走上共

富之路。

改革春风吹拂乡野，乡村的精彩不止于此。一到节假日，如皋市平园池研学基地、通州区东社镇开心农场、海门区官公河村九龙岛文化湿地等地人头攒动，游客纷纷在乡野间体验农事、感受民俗。今年，全市休闲农业已接待游客2661.3万人次，实现综合收入62.2亿元，分别同比增长13.3%、8.7%。

细节入手，标注“幸福刻度”

解决好老百姓的操心事、烦心事、揪心事，才能让群众有更多的获得感、幸福感、安全感。在江海大地，崇川福地，一个个热切的民生期盼得到回应，一件件民生实事落地开花，民生“温度”标注出幸福“刻度”。

每天清晨，家住南川园社区鑫祥公寓的苏老爹都会早起晨练。以前社区沿河小路坑洼洼、河水也有点泛黑发臭，自从老旧小区改造完成，“水岸南川园”工程竣工

后，沿途绿意盎然、河水清亮，一处处新打造的沿河景观令人身心舒畅。

增加绿地、休闲广场等公共空间，增设停车位、电动汽车和电动自行车充电设施，开展适老化、适儿化设施改造，“量身定制”家门口的开放式、多功能空间，老旧小区逐步焕然一新，成为居民们诗意栖居的新家园。2024年，全市列入国家计划、省政府目标和市政府为民办实事城镇老旧小区改造项目47个，计划总投资约5.6亿元。截至11月份，进场施工项目42个，完成改造项目51个，完成投资约28990万元。

“小姑娘，我最近刚检查出了肺癌，这医疗费用怎么报销呢？”在海安市墩头镇双溪村医保公共服务点，参保居民陈金华利用智能可视化服务一体机，视频连线市医保经办机构工作人员。工作人员通过视频耐心讲解了医保相关待遇政策，并根据他的实际情况，帮他办理了恶性肿瘤门诊特病备案。

民生实事可观可感，幸福生活“提档升

级”。目前，我市建成1934个村（社区）医保公共服务点，覆盖全市所有村（社区），参保群众在“家门口”可办理参保登记、参保信息查询等18项高频业务；今年来，全市7.12万失能人员享受机构护理、居家上门护理等不同形式的长期护理服务，推动长护优享资源与康养产业融合发展；城里有老年食堂，乡村有助餐点，“一餐热饭”唾手可得……一项项老百姓家门口看得见、摸得着、用得上的公共服务项目，不断增强城乡居民的获得感和满意度。

十年来，我市用心用情办好每一项民生实事和民生工程，让百姓幸福感成色更高，底色更足。

回望来时路，我们以城乡融合为笔，以高质量发展为墨，绘就一幅生动而美丽的共富画卷。展望未来，南通继续秉持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，深化城乡融合发展实践，为实现更高水平的共同富裕而不懈奋斗。

本报记者 朱蓓宁 陆薇